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COMPANHIA PARANAENSE DE ENERGIA

Concurso Público - Edital n° 01/2005
Prova Objetiva - 12/06/2005 
	054 – Assistente Técnico IV
Eletromecânica


	

	
	INSTRUÇÕES

1.
Aguarde autorização para abrir o caderno de provas.

2.
Confira seu número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado.

3.
A interpretação das 40 (quarenta) questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas aos Aplicadores de Prova.

4.
Nesta prova, as questões são de múltipla escolha, com cinco alternativas cada uma, sempre na seqüência a, b, c, d, e, das quais somente uma é correta.

5.
Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao Aplicador de Prova.

6.
Transcreva para o cartão-resposta a opção que julgar correta em cada questão, preenchendo o círculo correspondente com caneta de tinta preta. Não ultrapasse o limite do espaço destinado para cada marcação.

7.
Não haverá substituição do cartão-resposta por erro de preenchimento ou por rasuras feitas pelo candidato. A marcação de mais de uma alternativa em uma mesma questão resultará na perda da questão pelo candidato.

8.
Não serão permitidas consultas, empréstimos e comunicação entre candidatos, bem como o uso de livros, apontamentos e equipamentos (eletrônicos ou não), inclusive relógio. O não-cumprimento dessas exigências implicará a exclusão do candidato deste concurso.

9.
Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao Aplicador de Prova. Aguarde autorização para devolver o caderno de provas, o cartão-resposta, devidamente assinados, e o comprovante de inscrição.

10.
O tempo para o preenchimento do cartão-resposta está contido na duração desta prova.
11.
Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o consigo.
DURAÇÃO DESTA PROVA: 4 horas
	Português
Conhecimento Específico


	

	NÚMERO DE INSCRIÇÃO
	
	TURMA
	
	NOME DO CANDIDATO



	

	ASSINATURA DO CANDIDATO




(


	RESPOSTAS

	01 -
	06 -
	11 -
	16 -
	21 -
	26 -
	31 -
	36 -

	02 -
	07 -
	12 -
	17 -
	22 -
	27 -
	32 -
	37 -

	03 -
	08 -
	13 -
	18 -
	23 -
	28 -
	33 -
	38 -

	04 -
	09 -
	14 -
	19 -
	24 -
	29 -
	34 -
	39 -

	05 -
	10 -
	15 -
	20 -
	25 -
	30 -
	35 -
	40 -


Divulgação do gabarito provisório (até 24 horas após a realização da prova), no site  www.nc.ufpr.br.
PORTUGUÊS
O texto a seguir é referência para as questões 01 e 02.

Quem não tem e-mail é sub-cidadão

Pesquisa Datafolha informa que, neste ano, cerca de 25 milhões de brasileiros acima de 16 anos já acessam a internet. Não é pouca coisa, levando em conta que a população brasileira é de 180 milhões de habitantes, dos quais uma expressiva parcela é de pobres, analfabetos ou semi-analfabetos.

A linha da exclusão social pode ser medida também pelos com ou sem-mail. Isso porque ter ou não acesso à Internet define a capacidade de o indivíduo protestar ou se posicionar diretamente com o poder público e privado. É um jeito de chegar direto, sem intermediários, ao deputado ou senador, por exemplo.

Por isso, um dos atentados contra a cidadania brasileira é, até agora, não terem usado um único dos R$ 4 bilhões arrecadados dos usuários das telecomunicações para promover inclusão digital. É um absurdo nos mais diferentes sentidos. Abuso pela mentira pública (pegar um dinheiro e não usar); abuso porque educação deveria ser a prioridade das prioridades no país.

(Gilberto Dimenstein, Folha Online, 27 abr. 2005.)

01 -
Dimenstein justifica a importância de um maior número de pessoas ter acesso à Internet e, conseqüentemente, ao e-mail, assentado no fato de que esse acesso:

a)
aumenta o percentual de usuários e essa estatística define o progresso de uma nação.
b)
diminui o percentual de analfabetos e semi-analfabetos.

c)
estimula as empresas de telecomunicações a cobrar menos impostos.

d)
possibilita um exercício mais efetivo da cidadania.

e)
melhora as condições de aprendizagem em sala de aula.

02 -
No título, o autor usa a palavra sub-cidadão. Tendo como fonte o dicionário Aurélio, apresentamos o princípio geral do emprego do hífen e, em seguida, a norma que rege o uso desse sinal gráfico com o prefixo sub-.
Princípio geral: Só se ligam por hífen os elementos das palavras compostas em que se mantém a noção de composição, isto é, os elementos das palavras compostas que mantêm a sua independência fonética, conservando cada um a sua própria acentuação, porém formando o conjunto perfeita unidade de sentido.

Ab, ad, ob, sob e sub, quando seguidos de elementos iniciados por r: ab-rogar, ad-renal, ob-reptício, sob-roda, sub-reino, etc.

Tendo em vista que se deve observar primeiro o princípio geral para depois aplicar a regra, a composição de sub+cidadão, segundo as normas, deve ser feita sem hífen, porque:

a)
na palavra sub+cidadão, o segundo elemento da composição não mantém independência fonética.

b)
a composição de sub+cidadão obedece às exigências do princípio geral, mas o segundo elemento não começa por r.

c)
o segundo elemento de sub+cidadão não conserva a acentuação própria.

d)
a palavra sub+cidadão não consta da relação de exemplos que se grafam com hífen.

e)
o composto não forma uma unidade de sentido.

03 -
Em que alternativa a substituição da expressão grifada pela que está entre parênteses NÃO desencadeia nenhuma alteração de concordância?

a)
Tomado pelo lado da propaganda, o programa destina-se a assegurar vagas nas universidades particulares. (a medida)

b)
A Previdência, que dispõe de um aparelho fiscalizador, foi substituída pelo MEC, que não tem aparelho nenhum. (As agências do INSS)

c)
Faz água a moralidade de seu programa Universidade Para Todos. (ondas)

d)
Tarso Genro poderá devolver os benefícios às escolas que aderirem ao ProUni. (à instituição)

e)
No ano passado estimou-se em R$ 1 bilhão o benefício fiscal do ensino filantrópico. (os valores destinados ao).

04 -
Em que alternativa as palavras e expressões podem ser consideradas com sentido equivalente?

a)
missivistas, dependentes, pacientes.

b)
gregarismo, primatas, vizinhos.

c)
extinto, grotesco, intrigante.

d)
comportamento dissoluto, pecados burgueses, estado de precisão.

e)
solidariedade, altruísmo, princípio da aliança de ajuda mútua.

05 -
Que palavras são acentuadas com base na mesma regra que manda acentuar cardíaco?

a)
nutracêuticos, dietética, dólares.

b)
vigilância, nutrólogo, fitoesteróis.

c)
países, saúde, ômega.

d)
agência, sanitária, está.

e)
substância, também, indivíduos.

Foram selecionados alguns itens retirados de duas cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço Público de Energia Elétrica da COPEL. As questões 06 e 07 referem-se a esses itens.

CLÁUSULA TERCEIRA: DOS PRINCIPAIS DIREITOS DO CONSUMIDOR

13.
Ser informado, por escrito, com antecedência mínima de 15 (quinze) dias, sobre a possibilidade de suspensão de fornecimento por falta de pagamento;

14.
Ter a energia elétrica religada, no caso de suspensão indevida, sem quaisquer despesas, no prazo máximo de até 3 (três) horas, a partir da constatação da CONCESSIONÁRIA ou da informação do CONSUMIDOR;

15.
Receber, em caso de suspensão indevida do fornecimento, o maior valor entre o dobro da religação de urgência ou 20% (vinte por cento) do líquido da primeira fatura após a religação da unidade consumidora;

16.
Ter a energia elétrica religada, no prazo máximo de 24 (vinte e quatro) horas, após informar o pagamento de conta pendente;

17.
[...]

18.
Ser informado sobre a ocorrência de interrupções programadas, por meio de jornais, revistas, rádio, televisão ou outro meio de comunicação, com antecedência mínima de 72 (setenta e duas) horas.

CLÁUSULA QUINTA: DA SUSPENSÃO DO FORNECIMENTO

Não se caracteriza como descontinuidade de serviço a sua interrupção em situação de emergência, conforme itens 1 a 3 abaixo, ou após prévio aviso, conforme os itens 4 e 5.

1.
Razões de ordem técnica ou de segurança das instalações;

2.
Procedimentos irregulares constatados na unidade consumidora;

3.
Revenda ou fornecimento de energia a terceiros;

4.
Impedimento do acesso de empregados e representantes da CONCESSIONÁRIA, para leitura e inspeções necessárias;

5.
Falta de pagamento da fatura de energia elétrica.

06 -
Considere as situações descritas abaixo.

I.
Uma indústria mantinha uma ligação elétrica secundária com a oficina do terreno vizinho. O dono da oficina era irmão do dono da indústria. A concessionária da energia elétrica considerou a ligação ilegal e cortou o fornecimento da indústria, sem avisar previamente o seu dono.

II.
Na casa do seu Mário, há dois cães muito bravos. Eles atacam qualquer pessoa que tenta entrar. O medidor de energia elétrica fica do lado de dentro do muro. A concessionária de energia elétrica cortou, sem avisar com antecedência, a energia da casa, pois seus técnicos não conseguiram fazer a leitura de gasto.

III.
O seu Cláudio Costa enfrenta uma situação delicada. Teve o fornecimento de energia elétrica de sua casa suspendido, depois de ser previamente avisado, porque um homônimo seu deixou de pagar a fatura. Seu Cláudio reclamou e a empresa fornecedora, depois de cobrar a taxa de religação, consentiu que o fornecimento fosse normalizado.

IV.
Durante uma inspeção de rotina, os técnicos da concessionária de energia elétrica perceberam que havia descarga elétrica anormal nas instalações elétricas de uma fábrica de papel, o que poderia provocar incêndio. Sem aviso prévio ao dono, cortaram o fornecimento de energia do local.

Em que caso(s) a concessionária de energia elétrica está amparada pelo contrato?

a)
Nos casos I e IV, somente.

b)
Nos casos I e II, somente.

c)
Nos casos II e III, somente.

d)
No caso IV, somente.

e)
No caso III, somente.

07 -
Considere a seguinte situação hipotética: Dona Marta Dias teve o fornecimento elétrico de sua casa suspenso por falta de pagamento. Depois de saldar o débito, ligou para a concessionária, pedindo a regularização do serviço. A concessionária pediu que ela escrevesse um ofício explicando a situação. O ofício deveria fazer referência ao Contrato de Prestação de Serviço Público de Energia Elétrica.
As alternativas apresentam diferentes versões do corpo do ofício. Supondo que a concessionária cumpre fielmente o contrato, qual das alternativas retrata adequadamente a situação e faz a solicitação corretamente?

a)
Depois de ser informada sobre a ocorrência de interrupções, como reza o item 18 do contrato de prestação de serviços, o fornecimento de energia elétrica de minha casa foi suspenso. Informo aos senhores que já quitei as faturas em atraso e, portanto, aguardo a religação no prazo máximo de 24 horas.

b)
Tendo deixado de pagar a fatura de energia elétrica por três meses, a concessionária, sem aviso prévio, como prevê a Cláusula Quinta do contrato, suspendeu o fornecimento. Agora, após quitação do débito, solicito a religação. Informo que estou obedecendo ao prazo mínimo de quinze dias para informação.

c)
Embora tenha sido previamente informada da possibilidade de suspensão de fornecimento de energia elétrica, minha situação financeira, naquele momento, não me permitiu saldar a fatura. Como prevê o item 5, da Cláusula Quinta do contrato, tive o fornecimento suspenso. Neste mês, com a situação financeira normalizada, pude pagar as faturas pendentes e, assim, solicito a religação, com base no item 16 da Cláusula Terceira.  

d)
O fornecimento de energia elétrica de minha casa foi suspenso devido à falta de pagamento. Já estou em dia com o pagamento e solicito religação. Como houve descontinuidade de serviço, a energia terá que ser religada sem quaisquer despesas, conforme item 14 da Cláusula Terceira. 

e)
Deixei de pagar a fatura referente à energia elétrica durante três meses, o que acarretou a suspensão do fornecimento. Como a interrupção estava programada, fiquei sabendo pelo rádio. Agora que me coloquei em dia com o pagamento, peço a normalização do serviço e informo que, conforme o item 15 da Cláusula Terceira, tenho direito a ressarcimento, no valor do dobro da taxa de religação.

08 -
Que alternativa estrutura corretamente as informações abaixo num único período?

· A concessionária de energia elétrica tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço.

· A atuação da concessionária ainda está sob avaliação.

· Os consumidores tiveram acesso ao Contrato de Prestação de Serviço nesta semana.

a)
A concessionária de energia elétrica, que a atuação dela ainda está sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço a que os consumidores tiveram acesso nesta semana.

b)
A concessionária de energia elétrica, cuja atuação ainda está sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço a que tiveram acesso os consumidores nesta semana.

c)
O Contrato de Prestação de Serviço que os consumidores tiveram acesso nesta semana tem todas as suas cláusulas cumpridas pela concessionária, que tem uma atuação ainda sob avaliação.

d)
O Contrato de Prestação de Serviço, cujos consumidores tiveram acesso nesta semana, tem sido cumprido pela concessionária que a atuação da mesma está ainda sob avaliação.

e)
A concessionária de energia elétrica, cuja atuação está ainda sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço, do qual os consumidores tiveram acesso.

09 -
Qual dos períodos abaixo está pontuado corretamente?

a)
O mercado mundial de alimentos funcionais – principalmente Europa e Japão – movimentou, mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros margarinas e leites com alegações funcionais: diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

b)
O mercado mundial, de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão, movimentou mais de 50 bilhões de dólares, no ano passado, produzindo, dentre outros, margarinas e leites, com alegações funcionais; diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

c)
O mercado mundial de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão, movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo, dentre outros, margarinas e leites com alegações funcionais: diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

d)
O mercado mundial de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros, margarinas e leites com alegações funcionais; diminuem o colesterol e protegem, contra problemas cardíacos.

e)
O mercado, mundial de alimentos funcionais – principalmente Europa e Japão movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros, margarinas, e leites com alegações funcionais – diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

10 -
Assinale a alternativa que desobedece a alguma norma da escrita.

a)
Comunicamos a Vossa Senhoria que seu pedido referente à ocupação de uma garagem neste prédio foi deferido pela diretoria.

b)
Encaminhamos a Vossa Senhoria, em anexo, as cópias dos contratos solicitadas, cujo conteúdo fornece os dados relevantes para a apelação.

c)
De ordem do Sr. Delegado Regional, torno público que será feita comunicação à Procuradoria Geral, para fins de cobrança executiva de débitos de imposto de renda.

d)
Tendo em vista as determinações contidas no último edital desta Secretaria, solicitamos providências de Vossa Senhoria no sentido de que os funcionários procurem a divisão em que são lotados para o devido cadastramento.

e)
Serão efetivados automaticamente, na forma dos arts. 442, 443 e 451 da Consolidação das Leis de Trabalho, renovações de contratos de prazo determinado.

CONHECIMENTO ESPECÍFICO

A simbologia abaixo será usada nas questões de 11 a 13.
Desenhos e projetos de instalações elétricas, de diagrama de força e de comando.

[image: image2.wmf]
11 -
Segundo a NBR 12523, considere as seguintes afirmativas:

I.
O símbolo B corresponde a um contactor de força.

II.
O símbolo J corresponde a um disjuntor.

III.
O símbolo L corresponde a uma interruptor seccionador sob carga.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

d)
As afirmativas I, II e III são verdadeiras.

e)
Somente a afirmativa I é verdadeira.

12 -
Segundo a NBR 12523, considere as seguintes afirmativas:

I.
O símbolo E corresponde a um botão pulsador normalmente aberto.

II.
O símbolo F corresponde a um botão pulsador normalmente fechado com posição mantida.

III.
O símbolo G corresponde a uma chave manual a rotação com posição mantida.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

d)
As afirmativas I, II e III são verdadeiras.

e)
Somente a afirmativa III é verdadeira.

13 -
Segundo a NBR 12523, considere as seguintes afirmativas:

I.
O símbolo A corresponde a um botão pulsador.

II.
O símbolo K corresponde a um interruptor diferencial residual em carga.

III.
O símbolo H corresponde a uma chave manual de puxar com posição mantida.

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

d)
As afirmativas I, II e III são verdadeiras.

e)
Somente a afirmativa II é verdadeira.

14 -
Sobre os tipos de acionamentos de motores (ligação direta, com chave estrela-triângulo, com chave compensadora, soft-starter e inversores), considere as seguintes afirmativas:

I.
As partidas diretas são mais confiáveis por apresentarem um número reduzido de componentes e poderem ser utilizadas mesmo em grandes potências.

II.
As partidas com estrela-triângulo e compensadora devem ser utilizadas quando é necessário reduzir a corrente de partida.

III.
Em tubulações de líquidos, as partidas com soft-starter podem ter as rampas de aceleração e desaceleração ajustadas para não existir golpe de aríete nas tubulações, sendo justificadas para aumentar a vida útil dos conjuntos mecânicos e minimizar o rompimento de tubulações, custos de manutenção e perda de produção.

IV.
Durante as rampas de aceleração ou desaceleração de partidas com soft starter, normalmente os capacitores de correção de fator de potência são desligados para evitar danos nos componentes eletrônicos.

V.
Manobras com bancos de capacitores para correção do fator de potência devem ser feitas com contactores equipados com resistências de amortecimento.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I, IV e V são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas III, IV e V são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas IV e V são verdadeiras.

e)
As afirmativas I, II, III, IV e V são verdadeiras.

15 -
Quanto aos tipos de acionamentos de motores soft-starter e inversores, considere as seguintes afirmativas:

I.
Motores acionados por inversores devem ter seu fator de potência corrigido por bancos de capacitores.

II.
Motores acionados por inversor podem operar com motores convencionais e em qualquer velocidade.

III.
Painéis que acionam um conjunto de bombas com motores de mesma potência podem ter apenas uma soft-starter para partida e parada do conjunto, sendo comutada para o motor em partida/parada conforme necessidade.

Assinale a alternativa correta.

a)
Apenas as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Apenas a afirmativa III é verdadeira.

c)
Apenas as afirmativas II e III são verdadeiras.

d)
Apenas a afirmativa II é verdadeira.

e)
Apenas as afirmativas I e III são verdadeiras.

16 -
Considere as seguintes especificações:

I.
Classe de encordoamento.

II.
Seção nominal do cabo.

III.
Número de veias e identificação de cada veia.

IV.
Cor da isolação.

V.
Material da isolação e temperatura de operação do cabo.

VI.
Nível de isolamento do cabo.

VII.
Blindagem do cabo.

Sobre a especificação dos cabos de força ou controle, assinale a alternativa correta.

a)
É relevante na especificação de cabos apenas o item II.

b)
São relevantes na especificação de cabos todos os itens com exceção do IV.

c)
Todos os itens são relevantes na especificação de cabos.

d)
São relevantes na especificação de cabos apenas os itens I a VI.

e)
São relevantes na especificação de cabos apenas os itens I, II e V.

17 -
Condutos são canalizações ou dispositivos destinados a conter condutores elétricos. Podem ser classificados em eletrodutos, dutos, calhas e canaletas e bandejas ou leitos de cabos, entre outras categorias. Eletrodutos são especificados de acordo com as normas NBR-5.597, NBR-5.598 e NBR-6.150. Acerca disso, considere os seguintes itens:

I.
Espessura da parede.

II.
Parede com costura ou não.

III.
Nos plásticos, a temperatura máxima de operação.

IV.
Nos metálicos, o tipo de proteção contra corrosão.

V.
A norma de referência.

VI.
Diâmetro nominal.

São relevantes na especificação de eletrodutos os itens:
a)
V e VI apenas.

b)
I e VI apenas.

c)
I, III, IV e V apenas.

d)
I, II, III, IV, V e VI.

e)
I, II e V apenas.

18 -
Um bom projeto de iluminação externa deve considerar os aspectos de custo de implantação, de manutenção e operação do sistema. Acerca disso, considere as seguintes afirmativas:

I.
Mesmo que com custo mais elevado, lâmpadas de vapor de sódio justificam-se em relação às mistas.

II.
O consumo da iluminação é desprezível em relação à energia utilizada na produção de uma indústria, sendo importante apenas o custo de implantação na definição do projeto.

III.
Áreas externas exigem uma iluminação com bom índice de reprodução de cores, visando a segurança da área.

IV.
O desligamento de parte da iluminação externa, mantendo-se apenas o mínimo necessário para a segurança durante a madrugada, é um bom critério de projeto.

V.
Além da vida útil da lâmpada, devemos considerar o custo de aquisição no projeto.

VI.
A correção do fator de potência não deve merecer maior atenção no detalhamento do projeto elétrico.

Assinale a alternativa correta.

a)
São verdadeiras apenas as afirmativas I, IV e V.

b)
São verdadeiras apenas as afirmativas I, II, IV e VI.

c)
São verdadeiras apenas as afirmativas II, III, V e VI.

d)
São verdadeiras apenas as afirmativas I, III, IV e V.

e)
São verdadeiras apenas as afirmativas II, III e VI.

19 -
No projeto de iluminação interna de uma área composta de áreas administrativas, laboratórios de análise, circulação, depósitos, etc., alguns critérios devem ser levados em conta. Acerca disso, considere as seguintes afirmativas:

I.
Reatores eletrônicos apresentam uma maior eficiência na utilização da energia e proporcionam uma vida útil maior para as lâmpadas.

II.
Reatores eletromagnéticos são preferíveis quando comparados com os eletrônicos, pois estes sempre gerarão ruídos nocivos ao sistema de instrumentação, mesmo com baixo THD.

III.
Áreas internas exigem uma iluminação com bom índice de reprodução de cores, visando o conforto dos usuários.

IV.
As lâmpadas com uma maior eficiência, representada em lúmens/watt, têm um custo de aquisição mais elevado, porém se justificam pela economia apresentada ao longo da vida útil.

Assinale a alternativa correta.

a)
São verdadeiras apenas as afirmativas II e III.

b)
São verdadeiras apenas as afirmativas I e IV.

c)
São verdadeiras apenas as afirmativas I, III e IV.

d)
São verdadeiras apenas as afirmativas I, II e IV.

e)
São verdadeiras apenas as afirmativas I, II, III.

20 -
Em ruas e rodovias, existem logradouros públicos que necessitam de tratamento especial. A esse respeito, considere as seguintes afirmativas:

I.
Em curvas, a distância entre as luminárias deve ser reduzida, sendo tanto menor quanto menor o raio da curva.

II.
Nas intersecções e cruzamentos, o iluminamento deverá ser, no mínimo, igual à soma dos iluminamentos das vias que se cruzam, sem necessidade de aumento gradual no iluminamento do pavimento à medida que se aproxima da intersecção.

III.
Para melhor acomodação visual do motorista, deve-se ir aumentando ou diminuindo o nível de iluminamento.

Assinale a alternativa correta.

a)
São verdadeiras apenas as afirmativas II e III.

b)
São verdadeiras apenas as afirmativas I e III.

c)
São verdadeiras apenas as afirmativas I e II.

d)
Somente a afirmativa II é verdadeira.

e)
Somente a afirmativa I é verdadeira.

21 -
Para medidas elétricas, tanto em DC como em AC, usamos pontes como a conhecida ponte de Wheatstone. Sobre pontes, considere as seguintes afirmativas:

I.
Uma ponte para medição de corrente alternada consiste de 4 braços, uma fonte e um detector de equilíbrio.

II.
Os galvanômetros construídos para baixas freqüências são equipados com osciladores.

III.
O equilíbrio da ponte é assegurado por ajustamento de um ou mais braços da ponte.

IV.
Para medição de capacitância, a ponte compara a capacitância desconhecida com uma capacitância conhecida.

Assinale a alternativa correta.

a)
São verdadeiras apenas as afirmativas I e III.

b)
São verdadeiras apenas as afirmativas I, II e III.

c)
São verdadeiras apenas as afirmativas II e III.

d)
São verdadeiras apenas as afirmativas I, III e IV.

e)
São verdadeiras apenas as afirmativas I e IV.

22 -
Uma preocupação constante em qualquer instalação é a temperatura, pois na maioria das vezes os grandes defeitos se manifestam com pequenos acréscimos da mesma. Para medição de temperatura, usam-se termômetros. Sobre tais instrumentos, considere as seguintes afirmativas:

I.
O termômetro de resistência costuma ser o mais preciso dos dispositivos para se sentir a temperatura, permitindo que se façam medidas com uma precisão de 10-4 do ºC.

II.
Experiências mostraram que, quando se formam junções de dois materiais homogêneos diferentes e essas junções são expostas a temperaturas diferentes, gera-se uma força eletromotriz. Esse é o princípio do termômetro termoelétrico.

III.
Um tipo de termômetro muito usado na indústria e na ciência é o termômetro de líquido, baseado na variação de volume dos líquidos com a temperatura.

IV.
O termômetro de mercúrio tem como limitação a sua faixa de funcionamento, pois não é recomendado para temperaturas abaixo de 0 ºC, quando o mercúrio se solidifica, nem além de 120 ºC quando ele evapora.

Assinale a alternativa correta.

a)
São verdadeiras apenas as afirmativas I e III.

b)
São verdadeiras apenas as afirmativas I, II e III.

c)
São verdadeiras apenas as afirmativas II e III.

d)
São verdadeiras apenas as afirmativas I, III e IV.

e)
São verdadeiras apenas as afirmativas II e IV.

23 -
Sobre manutenção, considere os seguintes tipos:

I.
Manutenção Preditiva.

II.
Manutenção Detectiva.

III.
Manutenção Preventiva.

IV.
Manutenção Qualitativa.

São tipos de manutenção atualmente existentes:

a)
I, II, III e IV.

b)
I, II e III apenas.

c)
I e II apenas.

d)
III e IV apenas.

e)
II e IV apenas.

24- 
A maneira pela qual é feita a intervenção nos equipamentos, sistemas ou instalações caracteriza os vários tipos de manutenção existentes. Considere as afirmativas abaixo, relacionadas à manutenção corretiva:

I.
A manutenção corretiva é a atuação para a correção da falha ou do desempenho menor do que o esperado.

II.
A manutenção corretiva não-planejada é a correção da falha de maneira aleatória.

III.
A manutenção corretiva planejada é a correção da falha ou do desempenho menor do que o esperado por decisão do chefe do almoxarifado da empresa.

IV.
Na opção pela manutenção corretiva não-planejada, a falha já ocorreu e não há tempo para preparação do serviço.

Assinale a alternativa correta.

a)
As afirmativas I, II, III e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.

d)
Somente a afirmativa II é verdadeira.

e)
Somente a afirmativa III é verdadeira.

25 -
A manutenção de um avião envolve cuidados especiais, pois a vida de centenas de pessoas está em jogo e qualquer falha que ocorrer pode ser fatal. Nesse sentido, considere os seguintes tipos de manutenção:

I.
Manutenção Corretiva Planejada.

II.
Manutenção Preditiva.

III.
Manutenção Preventiva.

IV.
Manutenção Corretiva Não Planejada.

A manutenção no caso do serviço acima mencionado deve levar em conta:

a)
Os itens I, II, III e IV.

b)
Os itens I e III apenas.

c)
O item I apenas.

d)
Os itens II e IV apenas.

e)
O item III apenas.

26 -
Para elaborar um programa de manutenção em um equipamento elétrico desenergizado de baixa tensão, é recomendada a implementação das Recomendações de Segurança, que devem fazer parte com destaque nas ordens de serviço. Nesse sentido, considere as seguintes recomendações:

I.
Desligar a alimentação de energia elétrica.

II.
Verificar se o equipamento está desenergizado, aterrar e sinalizar.

III.
Drenar o equipamento seguindo as instruções do fabricante.

IV.
Utilizar ferramentas antifaiscantes para trabalhos na área de gases.

Quais dessas recomendações estão corretas?

a)
I, II, III e IV.

b)
Somente I e II.

c)
Somente I e III.

d)
Somente II e III.

e)
Somente III e IV.

27 -
Considere os seguintes casos:

I.
Circuitos elétricos alimentados sob tensão nominal igual ou inferior a 1000 V em corrente alternada, com freqüências inferiores a 400 Hz, ou a 1500 V em corrente contínua.

II.
Instalações de iluminação pública.

III.
Toda fiação e linha elétrica que não seja coberta pelas normas relativas aos equipamentos de utilização.

IV.
Instalações de cercas eletrificadas.

A Norma Brasileira NBR 5410 (2004) – Instalações Elétricas de Baixa Tensão, aplica-se nos casos descritos em:

a)
I e II apenas.

b)
I e III apenas.

c)
II e IV apenas.

d)
II e III apenas.

e)
III e IV apenas.

28 -
A Norma Brasileira NBR 5410 (2004) – Instalações Elétricas de Baixa Tensão, considera três tipos de aterramento. Sobre eles, considere as seguintes afirmativas:

I.
O esquema TN possui um ponto da alimentação diretamente aterrado, estando as massas da instalação ligadas a eletrodo(s) de aterramento eletricamente distinto(s) do eletrodo de aterramento da alimentação.

II.
O esquema TT possui um ponto de alimentação diretamente aterrado, sendo as massas ligadas a esse ponto através de condutores de proteção.

III.
No esquema IT todas as partes vivas são isoladas da terra ou um ponto de alimentação é aterrado através de impedância.

Assinale a alternativa correta.

a)
As afirmativas I, II e III são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

c)
Somente a afirmativa I é verdadeira.

d)
Somente a afirmativa II é verdadeira.

e)
Somente a afirmativa III é verdadeira.

29 -
A NBR 6979 (1998) – Conjunto de manobra e controle em invólucro metálico para tensões acima de 1 kV até 36,2 kV – Especificação – classifica os ensaios em ensaios de tipo, ensaios de rotina e ensaios especiais. Sobre o propósito desses ensaios, considere as seguintes afirmativas:

I.
Ensaio de tipo: verificar as características de projeto. Os ensaios de tipo são feitos em um conjunto completo ou em unidades típicas deste.

II.
Ensaio de rotina: verificar possíveis falhas de fabricação. Esses ensaios devem ser feitos em todos os conjuntos e, sempre que possível, no laboratório do fabricante.

III.
Ensaio especial: verificação de descargas parciais, sendo objeto de acordo entre usuário e fabricante.

Assinale a alternativa correta.

a)
As afirmativas I, II e III são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

c)
Somente a afirmativa I é verdadeira.

d)
Somente a afirmativa II é verdadeira.

e)
Somente a afirmativa III é verdadeira.

30 -
A respeito dos prefixos decimais, relacione a coluna da direita de acordo com as informações da coluna da esquerda.

1.
mega (M)


(   ) 1012
2.
micro(()


(   ) 10-9
3.
nano(n)


(   ) 10-12
4.
pico(p)



(   ) 10-6
5.
tera(T)



(   ) 106
6.
giga(G)


(   ) 109
Assinale a alternativa que apresenta a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
1, 2, 3, 4, 5, 6.

b)
6, 3, 2, 1, 5, 4.

c)
3, 2, 4, 5, 1, 6.

d)
5, 3, 4, 2, 1, 6.

e)
2, 5, 3, 1, 6, 4.

31 -
Relacione a as unidades da coluna da esquerda com as respectivas grandezas da coluna da direita.

1.
mN



(   ) Força

2.
N/m2



(   ) Momento de força

3.
N



(   ) Freqüência

4.
Hz



(   ) Energia

5.
lx



(   ) Pressão

6.
J



(   ) Iluminamento

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
2, 5, 4, 6, 3, 1.

b)
3, 1, 4, 6, 2, 5.

c)
3, 2, 4, 6, 1, 5.

d)
6, 2, 3, 5, 1, 4.

e)
4, 2, 5, 3, 6, 1.

32 -
Suponha que você esteja efetuando leituras de alguns instrumentos de equipamentos importados, cujos medidores apresentam leituras diferentes das oficiais brasileiras. Você aplicou sobre uma peça uma pressão de 19,7 [mmHg], que provocou, nessa peça, um alongamento de 19,7[pol] e um aumento na temperatura para 68°[F]. No relatório com as medidas oficiais, deverá constar que:

a)
a pressão foi de 400 [N/m2], o alongamento foi de 0,5 [m] e a temperatura aumentou para 20°[C].

b)
a pressão foi de 500 [N/m2], o alongamento foi de 1 [m] e a temperatura aumentou para 30°[C].

c)
a pressão foi de 500 [N/m2], o alongamento foi de 0,5 [m] e a temperatura aumentou para 30°[C].

d)
a pressão foi de 400 [N/m2], o alongamento foi de 1 [m] e a temperatura aumentou para 20°[C].

e)
a pressão foi de 400 [N/m2], o alongamento foi de 0,5 [m] e a temperatura aumentou para 30°[C].

33 -
Suponha que, ao fazer a leitura de um texto, você se deparou com algumas unidades que não seguem o Quadro Geral de Unidades e Medidas adotado no Brasil. Como nos relatórios devem ser usadas as medidas oficiais, há necessidade de convertê-las. Relacione as unidades oficiais brasileiras da coluna da direita com as unidades que aparecem na coluna da esquerda.

1.
Ws



(   ) N

2.
bar



(   ) S

3.
dyn



(   ) N/m2

4.
mho



(   ) T

5.
Wb/m2



(   ) J

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
3, 5, 4, 2, 1.

b)
3, 4, 2, 5, 1.

c)
1, 4, 2, 5, 3.

d)
4, 2, 1, 3, 5.

e)
1, 4, 5, 2, 3.

34 -
Um motor de indução trifásico, dupla tensão, 380 V (ligação estrela) e 220 V (ligação triângulo), possui os seis terminais acessíveis. Esse motor deve ser instalado em um sistema trifásico cuja tensão de linha é de 380 V. Nesse caso, considere as seguintes afirmativas:

I.
Esse motor poderá ter partida direta, salvo limitações impostas pela companhia de energia local.

II.
Esse motor poderá ter partida estrela-triângulo.

III.
Esse motor poderá ter partida através de um autotransformador.

Assinale a alternativa correta.

a)
As afirmativas I, II e III são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

e)
Somente a afirmativa I é verdadeira.

35 -
Conforme suas características de conjugado em relação à velocidade e corrente de partida, os motores de indução trifásicos com rotor em gaiola são classificados nas seguintes categorias, segundo a NBR 7094:

a)
A, B e F.

b)
A, H e D.

c)
B, F e H.

d)
N, H e D.

e)
F, H e D.

36 -
A chave de partida estrela-triângulo é muito utilizada em motores de indução trifásicos devido às características de reduzir a corrente de partida e o conjugado de partida em relação à partida direta nas seguintes relações:

a)
33,3% para a corrente de partida e 
[image: image3.wmf]3

1

 para o conjugado de partida.

b)

[image: image4.wmf]3

1

 para a corrente de partida e 1/3 para o conjugado de partida.

c)

[image: image5.wmf]3

1

 para a corrente de partida e 65% para o conjugado de partida.

d)
1/3 para a corrente de partida e 1/3 para o conjugado de partida.

e)
65% para a corrente de partida e 33% para o conjugado de partida.

37 -
Os motores se dividem em motores de corrente contínua e motores de corrente alternada. Entre os motores de corrente alternada se destacam os motores síncronos. Sobre motores síncronos, considere as seguintes afirmativas:

I.
Um gerador síncrono pode trabalhar como motor desde que, a exemplo dos geradores de corrente contínua, invertamos a alimentação do seu campo de excitação.

II.
Uma característica dos motores síncronos é terem velocidade constante qualquer que seja a carga aplicada a seu eixo.

III.
O motor síncrono é usado na tração elétrica graças a sua alta velocidade.

IV.
O motor síncrono, trabalhando com super-excitação, absorve uma corrente capacitiva, contribuindo para a melhoria do fator de potência da instalação.

Assinale a alternativa correta.

a)
As afirmativas I, II, III e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

38 -
 Suponha que é necessário transferir um arquivo de uma pasta para outras duas pastas do mesmo computador, usando o Windows Explorer. No fim da operação, cada uma das duas pastas de destino deve conter uma cópia do arquivo, que deve ser apagado da pasta de origem. Suponha que o computador que está sendo usado possui uma versão do sistema operacional Windows na qual não foi alterado o comportamento padrão do mouse. Nesse caso, a seqüência correta de operações para realizar a tarefa desejada é:
a)
Clicar sobre o nome do arquivo a ser transferido usando o botão direito do mouse e selecionar “Recortar” no menu que aparece sob o cursor. Em seguida, clicar com o botão esquerdo do mouse sobre o primeiro diretório de destino e selecionar a opção “Colar” do menu “Editar” do Windows Explorer. Feito isso, clicar com o botão esquerdo do mouse sobre o segundo diretório de destino e selecionar a opção “Colar” do menu Editar do Windows Explorer.

b)
Clicar sobre o nome do arquivo a ser transferido usando o botão direito do mouse e selecionar “Copiar” no menu que aparece sob o cursor. Em seguida, clicar com o botão esquerdo do mouse sobre o primeiro diretório de destino e selecionar a opção “Colar” do menu “Editar” do Windows Explorer. Feito isso, clicar com o botão esquerdo do mouse sobre o segundo diretório de destino e selecionar a opção “Colar” do menu “Editar” do Windows Explorer. Finalmente, clicar com o botão direito do mouse sobre o nome do arquivo no diretório de origem e selecionar a opção “Excluir” do menu que aparece sob o cursor.

c)
Clicar sobre o nome do arquivo a ser transferido usando o botão direito do mouse e selecionar “Excluir” no menu que aparece sob o cursor. Em seguida, clicar com o botão esquerdo do mouse sobre o primeiro diretório de destino e selecionar a opção “Copiar” do menu “Editar” do Windows Explorer. Feito isso, clicar com o botão esquerdo do mouse sobre o segundo diretório de destino e selecionar a opção “Copiar” do menu “Editar” da barra de tarefas do Windows Explorer. 

d)
Clicar sobre o nome do arquivo a ser transferido usando o botão direito do mouse e selecionar “Abrir” no menu que aparece sob o cursor. Em seguida, clicar com o botão esquerdo do mouse sobre o primeiro diretório de destino e selecionar a opção “Criar atalho” do menu “Editar” do Windows Explorer. Feito isso, clicar com o botão esquerdo do mouse sobre o segundo diretório de destino e selecionar a opção “Criar atalho” do menu “Editar” do Windows Explorer. Finalmente, clicar com o botão direito do mouse sobre o nome do arquivo no diretório de origem e selecionar a opção “Recortar” do menu que aparece sob o cursor.

e)
Clicar sobre o nome do arquivo a ser transferido usando o botão direito do mouse e selecionar “Enviar para” no menu que aparece sob o cursor. Em seguida, clicar com o botão esquerdo do mouse sobre o primeiro diretório de destino e selecionar a opção “Colar” do menu “Editar” do Windows Explorer. Feito isso, clicar com o botão esquerdo do mouse sobre o segundo diretório de destino e selecionar a opção “Colar” do menu “Editar” do Windows Explorer. Finalmente, clicar com o botão direito do mouse sobre o nome do arquivo no diretório de origem e selecionar a opção “Propriedades” do menu que aparece sob o cursor.

39 -
Considere as seguintes afirmativas, relacionadas à operação com arquivos em ambientes Windows:

I.
A “Área de trabalho” (ou “Desktop”) do Windows pode conter apenas atalhos a arquivos e diretórios (pastas), isto é, ela não pode conter arquivos de qualquer outro tipo.

II.
Um arquivo pode estar contido em apenas um diretório (pasta). Outros diretórios podem conter cópias do mesmo arquivo.

III.
Não é possível alterar os arquivos que se encontram no diretório (pasta) raiz do disco “C:” do computador.

IV.
Todos os arquivos executáveis do computador devem ficar na pasta “C:\Windows” ou na pasta “C:\Arquivos de Programas”.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente a afirmativa II é verdadeira.

c)
Somente a afirmativa III é verdadeira.

d)
Somente a afirmativa IV é verdadeira.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

40 -
Numere a coluna da direita com base nas informações da coluna da esquerda.

	1.
Windows Explorer
	(   )
Planilha eletrônica

	2.
Internet Explorer
	(   )
Editor de textos

	3.
Microsoft Word
	(   )
Navegador (browser)

	4.
Microsoft Excel
	(   )
Gerenciador de arquivos


Assinale a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
1, 2, 4, 3.

b)
3, 1, 4, 2.

c)
3, 4, 1, 2.

d)
4, 3, 1, 2.

e)
4, 3, 2, 1.
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